

2.1. Духовная иерархия божественных существ в Авесте

Божественный мир особым образом объединяет мир человеческий. Существует видимое сходство в индоиранской и европейской представлениях о божественном, что очевидно из сходства в слова «Бог», используемом в славянской и иранской традициях. Авестийское слово **Багха** (bagha), означающее “бог”, дало начало аналогичным словам в родственных языках. Касситы (1600-1200 годы до н.э.) называли Бога - **бхагос** (bhagos) или **бага** (baga). В клинописных и сасанидских надписях термин, обозначающий Бога, - "bag". В славянских языках слово, обозначающее Бога - **Вога**. Сходство также можно увидеть в индийском термине «**бхагван**» (bhagwan), обозначающем Бога.

Авестийская традиция полагает, что люди будут жить в гармонии с материальным миром и в то же время постоянно осознавать существование духовного мира.

Божественные существа управляют природными творениями и также добродетелями. В АСТ трактуется, что когда мы их вспоминаем, они помогают нам и приходят к нам на помощь.

Ахура Мазда (ahura mazda) “Владыка Мудрости” или «Господь Мудрость». Он является Высшим существом и воплощает в себе добродетель Мудрости. Он заботится о людях, которые превосходят другие творения.

Воху манах (vohu manah) “Здравый Смысл” или «Добрый Ум». Он - высшее, трансцендентное сознание, ведущее к **гармонии** (ākhshti) и **покою** (ham-vainti), для достижения которых от человека требуется жить в умеренности. Среди творений он руководит мирным и гармоничным скотом. Его противник - Ака-Манах, злой разум.

Аша вахишта (asha vahishta) – “Высшая Праведность”. Он воплощает в себе добродетели правильного поведения и истины. На физическом уровне он управляет огнем и огненными энергиями.

Кшатра вайрия (khshathra vairya) – “Желанное Царство” - архангел, воплощающий силу воли и власть. Он заботится о лидерстве и авторитете, а также о достоинствах трудолюбия и прилежной работы. Среди творений он руководит металлами. Его противник - Бушьясп, демон праздности лени.

Спента армаити (spenta armaiti) – “Благодеятельное благородство”, управляет любовью, преданностью, добровольностью и терпимостью. На физическом уровне она управляет землей, которая, подобно матери, терпимо относится к излишествам человека и безответственному поведению по

отношению к природе. Она воплощает бескорыстие, самоотверженность. Ее противник - Аста-видхат, демон смерти.

Хаурватат (haurvatat) – “Совершенство” - архангел, олицетворяющий стремление достичь совершенства на физическом уровне, **Кхордад** управляет Водами дождя. Его противник - Таурич, демон голода.

Амеретатат (ameretatat) – “Вечность” (бессмертие) - воплощение бессмертия души и ее осознания. На физическом уровне он представляет растительность. Его противник - Зарич, Демон старения.

Атар (atar), “огонь”, управляет огнем, который является творением, наиболее похожим на Ахура Мазду, и поэтому считается Его представителем. Поэтому в Авесте огонь упоминается как “сын Ахура Мазды”. Он также управляет **Хвареной** (Khvarena) – божественной энергией.

Аван (avan) также известный как **Аредви** (aredvi) или **Анахита** (anāhita), управляет текущими водами. Она сравнима с Нахид, Венерой, Наной (Эламит), Сарасвати и Артемидой в других культурах. Почитание Авана и Анахиты восходит к до-ведическим временам.

Ведическая богиня Сарасвати часто ассоциируется с Аредви. Обе даруют мудрость и знание, к ним обращаются за помощью рождения детей, также обе даруют силу и процветание.

Она также следит за другими жидкостями. В организме человека существует несколько жидкостей, таких как кровь, пищеварительные соки и сперма. Следовательно, здоровье, зачатие и рождение ребенка зависят от Авана. Она дарует плодовитость, очищает семя мужчины и матку женщины и обеспечивает легкую лактацию роженицам.

Для описания некоторых божественных течений в природе, как внутри тела, так и в космосе используется слово «**ар**».

Ахеменидский царь Артаксеркс II заказал изображения Аредви под именем Анахита и представил их в Вавилонии, Сузах и Экбатане, откуда они распространились в Персию, Бактрию и Сарды. Анахита была популярным божественным существом даже во времена Сасанидов. Многие сасанидские цари взывали к ней.

Вокруг источников проточной воды строились Храмы, посвященные Анахите, еще со времен Ахеменидов. Там совершались ритуалы, посвященные Анахите. Руины таких храмов существуют в таких местах, как Кангавар близ Хамадана.

Хваре-кхшаэта (hvare-khshaeta) – “сияющее солнце” - это Язат, который управляет солнцем. Он описывается прилагательными: бессмертный, прославленный и обладающий быстрым конем, что указывает на движение солнца.

Солнце считается самым прекрасным символом поклонения Ахура Мазде и прекраснейшей из форм Ахура Мазды. Это главное хранилище божественной энергии Бога.

Гаятри-мантра, один из самых священных и обязательных индуистских гимнов, посвящена Солнцу. В авестийской традиции гимны солнцу являются частью обязательных молитв.

Мах (Mah) Язат правит Луной. Его также называют **бакhtar** (bakhtar), “дарующий, вершитель судеб”. Он - даритель богатства, везения и божественной энергии.

Тиштрия (Tishtrya) Язат управляет звездами в целом и, в частности, звездой Сириус в созвездии Большого Пса. Тиштрия - это также имя лидера среди всех звезд. Согласно АСТ, тремя другими важными звездами являются Ванант на западе, Сатавайса на юге и Хаптуаринг (Большая Медведица) на Севере.

Тиштрия управляет дождем. Апаоша, демон засухи, который появляется в образе черного коня, противостоит Тиштрии, но в конце концов терпит поражение. Тиштрию также почитают за дарующего здоровье глаз и общение (взаимопонимание).

Митра (Mithra) руководит контрактами, обещаниями, дружбой, справедливостью и любовью. Он ассоциируется с космическими огнями. Митра также присматривает за сферами в космосе.

Митра присутствует везде, где задействованы две стороны. Таким образом, Митра руководит обещанием и справедливостью. Он является божественным судьей небесного трибунала и, как таковой, обладает безграничной способностью слышать и видеть. Митра также является судьей души на рассвете 4-го дня после смерти.

Митра - воинственное божественное существо, и ему отведена определенная роль в войнах, поскольку война ведется между двумя лагерями. Следовательно, Митра также заботится о правителях и королях и руководит такими воинскими качествами, как мужество, отвага и благородство.

Когда римские солдаты вступили в контакт с иранцами, их заинтересовало то значение, которое ахеменидские и парфянские цари и солдаты придавали Мехеру Язаду и призывали его перед началом войн. Вернувшись домой, они продолжили эту практику призывания Митры, которая позже стала известна как **Митраизм**.

Митраизм оказал большое влияние на римскую, греческую, ассирийскую и вавилонскую цивилизации. Были возведены митраистские храмы и установлены статуи Митры. Руины этих храмов были обнаружены во многих местах, включая Англию.

По названию и функциям Митра тесно связан с ведическим божеством Митрой. Этимологически оба эти названия означают **“контракт”**. Следовательно, большинство их функций и атрибутов можно проследить до этой первоначальной функции. Божественное существо Михаил католической церкви обладает атрибутами и функциями, сходными с Митрой.

Сраоша (Sraosha) - очень важное божественное существо. Он руководит вдохновением, интуицией и откровением. Он давал наставления через божественную интуицию пророку Заратуштре.

Важной функцией Сроша является защита душ как живых, так и умерших. Сразу после смерти, когда душа покидает тело, ее состояние подобно состоянию новорожденного ребенка. Сраоша присматривает за душой в течение первых трех дней и ночей, пока на рассвете четвертого дня после смерти не состоится Индивидуальный суд. Он сопровождает душу через мост Чинвад (Ав. *sinuato peretu*). Он - один из судей на Суде души.

Срош тесно связан со священными словами и песнопениями. Символом Сроша является петух, который ранним утром пробуждает человека ото сна, чтобы напомнить ему о его обязанностях.

Его противник - Эшма, демон гнева.

Срош - самое могущественное божественное существо ночью. Он защищает людей от стихийных бедствий (зла) и оберегает душу в течение первых трех дней после смерти.

Божественные существа Джибраил и Гавриил в исламской и католической религиях соответственно обладают функциями и атрибутами, подобные Срошу.

Веретрагхна (Verethraghna), Бехрам: “победоносный”. Он руководит успехом, победой и триумфом. Он дарует мужество и уверенность людям,

работающим во имя праведного дела. **Веретрагхна**, похоже на санскритское **Шатругхна** (Shatrughna) “сокрушитель противников”.

В его гимне показано, что он принимает десять различных обличей, чтобы прийти на помощь тем, кто помнит его. Он появляется в образе ветра, быка, лошади, верблюда, кабана, юноши, сокола, самца, барана и как человек. Божественное существо **Бехрам** также руководит путешествиями. Именно по этой причине к нему обращаются перед отправлением в путешествие.

Раман (Rāman) управляет радостью, миром и семейным счастьем. Его призывают по случаю женитьбы. Он присматривает за пространством между землей и небом. К нему обращаются на четвертый день после смерти человека, для поиска безопасного перехода для души в другой мир.

Вайю (Vayu) - это божественное существо, управляющее пространством, ветром и воздухом. Он представляет “добрый ветер”. Его противник - вай-и-ваттар, что означает “дурной ветер”.

В индоиранские времена Вайю был очень могущественным божественным существом как у индийцев, так и у иранцев. В Ригведе (1.23.23) божество Вайю управляет ветром и изображено быстро передвигающимся в колеснице, запряженной лошадьми.

Аши вангухи (Ashi vanguhi) “Доброе благословение” - это женское божественное существо, которое руководит божественными благословениями. В переводах на санскрит ее называют **Лакшми**. Она ассоциируется с богатством – как материальным, так и духовным. Ее главный коллега - Паренди (Snsk. Пурандхи), который является божественным существом, дарующим благодать жизни в форме богатства и процветания.

Хаома (Haoma) дарует несколько благ, особенно здоровье, долгую жизнь и многообещающее потомство. Он управляет травами, которые способствуют исцелению и обеспечению хорошего здоровья.

Аирьяман (Airyaman) - главное божественное существо, хотя он и не является частью основных 33 Божественных существ. Он является сотрудником **Аша Вахшты**. Он руководит дружбой, супружеством, братством и гармонией. К нему особенно обращаются во время свадебного ритуала. Он также заботится о здоровье и исцелении.

Помимо вышеупомянутых главных божественных существ, которые управляют авестийским календарем, существуют и другие второстепенные божественные существа, такие как Саока, Апам-Напат и Дахма.

Многие божественные существа в авестийской традиции встречаются и в ведической традиции. Некоторые из божественных существ, вызываемых в авестийской традиции, также являются частью каналов космоэнергетического исцеления, таких как Хом, Адар, Тиштрия (Сириус), Митра, Анахита (Нахид), Мах, Дазна, Сарош.